

2. Мониторинговые инструменты в управлении: методико-инструментарный аспект // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m1523/2_3.htm. – Дата доступа: 02.02.2024.
3. Методические рекомендации по мониторингу государственных программ Российской Федерации: Приказ Минэкономразвития России от 21.04.2022 №218 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://legalacts.ru/doc/prikaz-minekonomrazvitija-rossii-ot-21042022-n-218-ob-utverzhenii/>. – Дата доступа: 02.02.2024.

УДК 33.338.26 (635.21)

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Развитие аграрного сектора в Республике Беларусь неразрывно связано с осуществлением мероприятий в рамках реализации программно-целевого метода государственной поддержки экономического сектора. Данный метод предполагает осуществление крупных инвестиционных проектов на конкурсной основе по заказу Министерства сельского хозяйства и продовольствия в процессе выполнения государственной программы.

Согласно главе 4 Порядка формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ [1], источниками финансирования программ могут быть: бюджетные средства; государственная финансовая поддержка в виде возмещения расходов и кредитов; собственные средства заказчиков и исполнителей мероприятий; кредиты банков Республики Беларусь и Банка развития; иные источники (средства международной безвозмездной помощи, спонсорская помощь).

Исследование финансового обеспечения реализации мероприятий Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. [2] показало, что всего за данный период на реализацию мероприятий будет направлено 297 млрд. руб.

В структуре финансирования доля бюджетного финансирования составляет в среднем 17 % и представлено: средствами республиканского и местных бюджетов; бюджетными кредитами, которые выделяются областными бюджетами (основной источник в структуре данного вида финансирования). Основными факторами достаточности финансирования по этому направлению являются: уровень доходов бюджета и

бюджетная политика Республики Беларусь, результаты которой отражаются в Законе «О республиканском бюджете» на соответствующий год.

Государственная поддержка как источник финансирования представлена в виде субвенций на финансирование расходов по развитию сельского хозяйства и кредитов. Доля государственной поддержки в системе финансирования составляет в среднем около 1 % и не оказывает существенного влияния на достаточность финансового покрытия проекта.

Кредитование инвестиционных проектов в рамках реализации программы осуществляют Банк развития Республики Беларусь и ОАО «Белагропромбанк». Доля кредитов в структуре финансирования составляет 14 %, при этом кредиты на льготных условиях занимают менее 4 %. Рисками финансирования в данном направлении являются как достаточность ресурсов банка для кредитования аграрного сектора, так и процентные ставки, динамика которых связана с инфляционными процессами и рисками девальвации белорусского рубля. Сопоставительный анализ рентабельности капитала сельскохозяйственных организаций и уровня ссудного процента показывает проблемы с возможностью заемного финансирования крупных инвестиционных проектов в сельском хозяйстве Беларуси.

Проведенное исследование показало, что основным источником финансирования проектов заявлены собственные средства субъектов, которые осуществляют деятельность в области АПК. В зависимости от реализуемой подпрограммы их доля составляет около 70 %. Анализ финансовых результатов развития отрасли за 2021-2023 гг. показывает, что сельскохозяйственные предприятия имеют низкий уровень качества формирования собственного капитала, который в основном формируется за счет роста добавочного фонда в результате переоценки активов. Темпы роста чистой прибыли как основного источника внутреннего ресурсного потенциала отрасли недостаточны, что существенно повышает риски достаточности финансирования проектов.

Это подтверждается оценкой рисков, выполненной разработчиками программы. Заявлено, что недостаток собственных оборотных средств для приобретения ресурсов (удобрения, средства защиты, ГСМ), а также модернизации АПК могут отразиться на соблюдении технологических регламентов производства и привести к снижению урожайности и продуктивности. В результате к 2025 году риск недобора продукции растениеводства оценивается в размере более 6 % по сравнению с уровнем 2020 года, продукции животноводства – около 2 %.

ЛИТЕРАТУРА

1. О порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ: Указ Президента Республики Беларусь 25.07.2016 №289; изм. и доп.18.04.2019. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mshp.gov.by/ru/programs_inf-ru/view/polozhenie-o-porjadke-formirovanija-finansirovanija-vypolnenija-i-otsenki-effektivnosti-realizatsii-8842/. – Дата доступа: 30.01.2024.
2. О Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021-2025гг: Постановление Совета Министров Республики Беларусь №59 от 1 февр. 2021 г. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pravo.by/upload/docs/op/C22100059_1612904400.pdf. – Дата доступа: 30.01.2024.

УДК 657.1.012.1

ОБЕСЦЕНЕНИЕ ОБЪЕКТОВ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ: ВОЗМОЖНЫЕ ИНДИКАТОРЫ

Сытник О. Е.

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»
г. Ставрополь, Российская Федерация

Компании агробизнеса сегодня осуществляют свою деятельность в условиях некоего уровня неопределенности. Достоверность и прозрачность учетной информации, позволяющие на ее основе принимать решения об осуществлении инвестиций и/или управлению бизнесом, связаны с качеством учетных процедур и методологии их проведения. Ключевым аспектом при принятии решений пользователями финансовой информации Drábková, Z. [2] называет «объясняющую способность» бухгалтерской информации, которая зависит от метода оценки его объектов. Авторы [4] в своей работе отмечают важность выбора правильной базы и методики оценки объектов основных средств, поскольку это влияет на всю учетную информацию, необходимую для принятия решений пользователями в целях реализации своих планов.

Одним из элементов балансовой стоимости объектов основных средств является обесценение, которое показывает потерю активом способности приносить экономические выгоды. Некоторые исследователи рассматривают вопрос обесценения внеоборотных активов как инструмент манипулирования в управлении доходами [1, 3, 6]. Другие [5] приводят доказательства того, что возникновение случаев обесценения активов в меньшей степени зависит от финансовых показателей деятельности компании. А в большей – от вариантов принятия управленческих решений руководством компании, качества аудита, размера денежного потока и др. События, которые произошли / произойдут могут влиять на компанию как негативно, так и позитивно, но при этом и в том и другом